

2009年7月21日凌晨,一场大火笼罩了一处苗族聚居地——古丈县默戎镇毛坪村,烧毁民房24栋,损坏民房7栋,受灾31户,损毁村道、堤坎15处,直接经济损失200余万元。

2011年6月6日,同样的地点,但名字已变成了夯吾苗寨,呈现一片美丽祥和的景象。灾后成为废墟的房屋已经变成了具有民族风情的新房;寨子里的姑娘穿着苗族特有的服饰迎接四面八方的游客;姑娘们唱着拦门歌,打着迎宾鼓表达对远方客人的欢迎之情。

毛坪村大变样,很大程度上归功于毛坪村党支部书记龙献文的努力和带动。

■记者 彭可心

废墟中重新站起新苗寨

“领头羊”打造民俗文化游

毛坪村共8个村民小组,5个自然寨,1204人,是一个典型的“老、少、边、穷”苗族聚居地。

46岁的龙献文从事基层工作16年,在他带领下的党支部发挥着农村基层党组织的战斗堡垒作用。

1993年,当时还不是村组干部的龙献文,为了解决毛坪村通电的问题,带领一群村民忙上忙下,各方奔走筹措资金,终于让本村通上了电,得到了全村人的认可和拥护。

1996年,为了解决毛坪村学生上学难的问题,龙献文组织修建了毛坪村上学桥。在资金、物资各方面都非常匮乏的情况下,他主动拿出自己家将要修建新房的钢材建上学桥。他还把一栋耗资近40万元的私人房屋,无偿捐赠给村里作组织活动中心。

人畜饮水、建希望小学、农网改造、道路硬化、建防洪堤……之后的十多年里,毛坪村的基础设施建设迅速而有效地开展起来。

龙献文后来外出做生意,日渐富裕起来,但他心中始终牵挂着家乡。“我是毛坪村人,也是苗族人,更是一名共产党员,光我富裕不够,要带动整个家乡富裕才行。我们苗族有自己的文化,完全可以打造自己的民族风情旅游品牌。”他与妻子商量后,决定回家乡,带领乡亲们共同致富。

2009年大火过后,受灾户悲痛欲绝不知所措。这时,龙献文站出来:“父老乡亲们,不要悲伤,留得青山在,不怕没柴烧。党和政府会帮助我们的,我们自己也要自力更生,不要产生等、靠、要的思想。”他作为支部书记,带头捐款2万元用于灾后重建。在他的带领下,全村党员、干部纷纷捐钱捐物开展灾后重建。

当时,平均每天两三百元的日常接待费用都是由龙献文私人垫付,他还将4台小车全部免费提供给村干部使用,并自掏腰包付油费、差旅费,奔走在灾区、古丈县城、吉首、长沙之间,落实救灾款物。灾后重建的日子里,他每天都忙碌到凌晨两三点,每天只睡两三个小时。二十多天下来,人瘦了一圈,声音沙哑,眼中布满血丝。



6月6日,古丈县默戎镇毛坪村,一位苗族姑娘身穿民族服装徐徐走来。美丽的夯吾苗寨如今已成为热门旅游景区。 记者 李丹 摄

在他的感召下,毛坪村村支两委在灾后重建中没有一丝懈怠,终于在2010年1月,让受灾群众搬进了新房。

2010年,龙献文组织全村党员干部群众到贵州千户苗寨学习。回来后成立夯吾苗寨景区,现日接待游客600人次。

吸引打工者回乡共建苗寨

带领我们参观苗寨的导游龙美玲是毛坪村本地人,28岁的她高中毕业后一直在外打工,去年8月毛坪村夯吾苗寨成立后,她回到家乡,成为一名导游。

“之前3年在广东打工,晚上加班加点工作每年只有一万多元的收入。我学历不高,在外面再努力也赚不到多少钱。”龙美玲回来后家人也很开心,“现在收入跟以前差不多,而且离家近,他们也能少操些心,工作也不用加班加点。”

龙美玲带我们参观苗寨各家的屋

子,苗家独特的火炉,听70多岁的“龙山歌王”龙婆婆唱苗语歌,欣赏苗族巫师和苗家姑娘的表演。

“这些屋子都是苗寨里的乡亲们自发捐出来供游客参观的。”龙美玲带我们去到一间屋子休息,泡上古丈毛尖。“苗寨里的人白天大部分都去山里放牛或种茶,屋子都空出来了,要劳作到晚上才回家。我们就利用白天这段时间接待各方游客,让他们见识下真正的苗寨。”

从苗寨往上走,有一片1000亩的茶叶基地,种的是古丈的特产毛尖。“很多人知道西湖龙井、云南普洱,知道古丈毛尖的不多。我们希望将旅游和茶叶结合起来,让更多人知道古丈毛尖。”

自从夯吾苗寨成立以来,许多外出打工的年轻人都选择回家乡工作,一起建设苗寨。现在大约有30多人在苗寨工作,其中讲解员15人,其他人选择在家里卖茶或者为游客服务。

分镜头

农村专业合作社带动村民致富

从吉首市马颈坳镇走盘山公路上去,偌大的果园呈现在眼前。这里就是马颈坳镇农业科技示范园,总面积达544亩,现有各类水果综合开发350亩左右,包括柑橘、桃子、李子等。

马颈坳镇镇党委书记孔庆国介绍,果园属于镇里的集体经济,“我们要将示范园打造成集旅游、休闲、观光为一体的现代农业观光园。春天来可以赏桃花,夏天和秋天来可以摘果子,冬天来可以赏梅花。游客既可以观看农村秀美的景色,又可以尝试摘果的乐趣。”

马颈坳镇农业科技示范园的成功运营,代表以“合作社+村支部+农户”为运作模式的农村专业合作社,获利最大的是参与其中的农户们。

米坡村的柑桔种植大户黄增富之前年收入只有几千元,自从承包了近30亩柑桔园后,现在年均收入达到6-7万元。“合作社会派专业的技术人员过来指导,我的柑桔还有专门的收购商,销往全国各地。销售渠道增多了,自然收入也增多了。”黄增富的脸上露出满足的笑容。

京万红软膏

不仅是一支烫伤膏

活血解毒 消肿止痛 去腐生肌
用于轻度水、火烫伤,疮疡肿痛,创面溃烂。



更多详情请点击: www.jing-wan-hong.com